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 الموضوع الثاني – العلوم التجريبيةشعبة  – 8102 دورة
  ــــــــــــــ المسألة ــــــــــــــ

I- g  الدالة العددية ذات المتغير الحقيقي 𝑥 المعرفة على
]0 ;  بـ : ]∞+

g(𝑥) =
1

𝑥
− (𝑙𝑛 𝑥)2 − 𝑙𝑛 𝑥 − 1 

 

 المنحنى البياني الممثل لها كما هو مبين في الشكل:(𝐶g) و 
 

 
 

 .g(𝑥)ثم استنتج بيانيا إشارة  g(1)أحسب  -
 

II-  𝑓 الدالة العددية ذات المتغير الحقيقي 𝑥 المعرفة على
]0 ;  بـ : ]∞+

𝑓(𝑥) =
1 + 𝑙𝑛 𝑥

1 + 𝑥 𝑙𝑛 𝑥
 

 

 (𝐶𝑓)تجانس تمثيلها البياني في مستو منسوب إلى المعلم المتعامد الم
(𝑂; 𝑖, 𝑗). 

𝑙𝑖𝑚 ( أحسب 0
𝑥
>
→0

𝑓(𝑥) وبين أن𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = 0. 
 ثم فسر النتيجتين بيانيا. 

 
 

 

; 0[من 𝑥 بين أنه من أجل كل  -( أ8 +∞[: 
𝑓′(𝑥) =

g(𝑥)

(1 + 𝑥 𝑙𝑛 𝑥)2
 

 تغيراتها.وشكل جدول 𝑓 استنتج اتجاه تغير الدالة  -بـ( 8
 ( بين أن:3

𝑦 = (
𝑒2

𝑒 − 1
)𝑥 −

𝑒

𝑒 − 1
 

في نقطة تقاطعه مع (𝐶𝑓) مماس المنحنى (𝑇) هي معادلة لـ 
 حامل محور الفواصل.

 .(𝐶𝑓)والمنحنى (𝑇) ثم ارسم المماس 
بحيث تقبل المعادلة 𝑚 ( عين بيانيا حسب قيم الوسيط الحقيقي 4

(𝑒 − 1)𝑓(𝑥) = 𝑒2𝑥 −𝑚𝑒 .حلين متمايزين 
 

III-  𝑛 عدد طبيعي حيث𝑛 > مساحة الحيز من 𝐼𝑛 ، و 1
والمستقيمين  (𝐶𝑓)المستوي المحدد بحامل محور الفواصل والمنحنى 

𝑥 اللذين معادلتيهما  = 𝑥و 1 = 𝑛. 
𝑛حيث 𝑛 ( بين أنه من أجل كل عدد طبيعي 0 > 1: 

𝐼𝑛 = 𝑙𝑛(1 + 𝑛 𝑙𝑛 𝑛) 
 .  (𝐼𝑛)( أدرس اتجاه تغير المتتالية 8
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 ـــــــــــــــ الحل ـــــــــــــــ
I- g  الدالة العددية ذات المتغير الحقيقي 𝑥 المعرفة على

]0 ;  بـ : ]∞+
g(𝑥) =

1

𝑥
− (𝑙𝑛 𝑥)2 − 𝑙𝑛 𝑥 − 1 

 :g(1)حساب 
 فنجد: gفي عبارة الدالة 1 بـ 𝑥 نعوض 

g(1) = 0 
 :g(𝑥)استنتاج بيانيا إشارة 

 نلاحظ أن: gالممثل للدالة  (𝐶g)المنحنى البياني  من
; 0[مستمرة ومتناقصة تماما على  gالدالة  - +∞[. 
 تغير إشارتها(. g)الدالة  1تنعدم عند  gالدالة  -

 

{
g(𝑥) ≥ 0  ;  0 < 𝑥 ≤ 1

g(𝑥) < 0  ;  𝑥 > 1        
 

 ومنه:
 كما هو موضح في الجدول التالي: g(𝑥)نستنتج إشارة 

 

 
 

II-  𝑓 الدالة العددية ذات المتغير الحقيقي 𝑥 المعرفة على
]0 ;  بـ : ]∞+

𝑓(𝑥) =
1 + 𝑙𝑛 𝑥

1 + 𝑥 𝑙𝑛 𝑥
 

 

𝑙𝑖𝑚 حساب:( 0
𝑥
>
→0

𝑓(𝑥) 

𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

1 + 𝑙𝑛 𝑥

1 + 𝑥 𝑙𝑛 𝑥
 

 :لدينا

{
 
 

 
 
𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

𝑙𝑛 𝑥 = −∞

و
𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

𝑥 𝑙𝑛 𝑥 = 0 

 

 ومنه:
𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→0

𝑓(𝑥) = −∞ 
 

 
 

 تفسير النتيجة بيانيا:
حامل محور  ∞−يقبل بجوار 𝑓 الممثل للدالة  (𝐶𝑓)المنحنى 

𝑥التراتيب مستقيما مقاربا له و  =  معادلة له. 0
𝑙𝑖𝑚 البرهان أن:

𝑥→+∞
𝑓(𝑥) = 0 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

1 + 𝑙𝑛 𝑥

1 + 𝑥 𝑙𝑛 𝑥
 

 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑙𝑛 𝑥 (
1
𝑙𝑛 𝑥

+ 1)

𝑙𝑛 𝑥 (
1
𝑙𝑛 𝑥 + 𝑥)

 
 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

(
1
𝑙𝑛 𝑥

+ 1)

(
1
𝑙𝑛 𝑥 + 𝑥)

 
 

 :لدينا

{
 
 

 
 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

1

𝑙𝑛 𝑥
= 0

و
𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑥 = +∞ 

 

 ومنه:
𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = 0 
 

 تفسير النتيجة بيانيا:
حامل محور  ∞+يقبل بجوار 𝑓 الممثل للدالة  (𝐶𝑓)المنحنى 

𝑦الفواصل مستقيما مقاربا له و  =  معادلة له. 0
 

g(𝑥)  البرهان أن: -أ( 8

(1+𝑥 𝑙𝑛 𝑥)2
 𝑓′(𝑥) = 

 

; 0[قابلة للاشتقاق على 𝑓 الدالة   ودالتها المشتقة: ]∞+

𝑓′(𝑥) =

1
𝑥
(1 + 𝑥 𝑙𝑛 𝑥) − (1 + 𝑙𝑛 𝑥)(1 + 𝑙𝑛 𝑥)

(1 + 𝑥 𝑙𝑛 𝑥)2
 

 

𝑓′(𝑥) =

1
𝑥 + 𝑙𝑛 𝑥 −

(1 + (𝑙𝑛 𝑥)2 + 2 𝑙𝑛 𝑥)

(1 + 𝑥 𝑙𝑛 𝑥)2
 

 

𝑓′(𝑥) =

1
𝑥 + 𝑙𝑛 𝑥 − 1 −

(𝑙𝑛 𝑥)2 − 2 𝑙𝑛 𝑥

(1 + 𝑥 𝑙𝑛 𝑥)2
 

 

𝑓′(𝑥) =

1
𝑥 −

(𝑙𝑛 𝑥)2 − 𝑙𝑛 𝑥 − 1

(1 + 𝑥 𝑙𝑛 𝑥)2
 

 
 



   

0 

 

30
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
https://www.facebook.com/bouguetof.hamid/  bouguetof.hamid@yahoo.fr 

 

BAC 

 

 

 ومنه:
; 0[من المجال  𝑥من أجل كل عدد حقيقي  +∞[: 

 

𝑓′(𝑥) =
g(𝑥)

(1 + 𝑥 𝑙𝑛 𝑥)2
 

 

 :𝑓استنتاج اتجاه تغير الدالة  -بـ( 8
; 0[على المجال  g(𝑥)من إشارة  𝑓′(𝑥)إشارة  +∞[. 

 :(Iحسب )
 كما هو موضح في الجدول التالي: 𝑓′(𝑥)نستنتج إشارة 

 
 ومنه:

; 0[متزايدة تماما على المجال  𝑓الدالة ـ  1]. 
; 1]على المجال  متناقصة تماما 𝑓الدالة ـ  +∞[. 

 

 :𝑓تشكيل جدول تغيرات الدالة 
 كما يلي:𝑓 يعطى جدول تغيرات الدالة 

 

 
 

في نقطة تقاطعه  (𝐶𝑓)مماس المنحنى  (𝑇)البرهان أن معادلة ( 3
 مع حامل محور الفواصل هي:

𝑦 = (
𝑒2

𝑒 − 1
)𝑥 −

𝑒

𝑒 − 1
 

 

حامل محور الفواصل، نحل  مع(𝐶𝑓) لتعيين نقطة تقاطع المنحنى 
; 0[من المجال 𝑥 من أجل كل عدد حقيقي   المعادلة: ]∞+

𝑓(𝑥) = 0 
 
 
 

 لدينا:
𝑓(𝑥) = 0  ;  𝑥 > 0 

 

1 + 𝑙𝑛 𝑥 = 0  ;  𝑥 > 0 
 

𝑙𝑛 𝑥 = −1  ;  𝑥 > 0 
 

𝑙𝑛 𝑥 = 𝑙𝑛 𝑒−1   ;  𝑥 > 0 
 نجد:

𝑥 = 𝑒−1 > 0 
 ومنه:

; 𝑒−1)يقطع حامل محور الفواصل في النقطة (𝐶𝑓) المنحنى  0). 
عند النقطة ذات (𝐶𝑓) للمنحنى (𝑇) تعطى معادلة المماس 

 بالعلاقة: 𝑒−1الفاصلة 
 

(𝑇) ∶ 𝑦 = 𝑓′(𝑒−1)(𝑥 − 𝑒−1) + 𝑓(𝑒−1) 
 حيث:

 

{
 
 

 
 𝑓′(𝑒−1) =

𝑒 − 1

(1 − 𝑒−1)2
=
𝑒2(𝑒 − 1)

(𝑒 − 1)2
=

𝑒2

𝑒 − 1

                                                              و
𝑓(𝑒−1) = 0                                                            

 

 :بالتعويض
 

(𝑇) ∶ 𝑦 =
𝑒2

𝑒 − 1
(𝑥 − 𝑒−1) 

 ومنه:
(𝑇) ∶ 𝑦 = (

𝑒2

𝑒 − 1
) 𝑥 −

𝑒

𝑒 − 1
 

 

 :(𝐶𝑓)والمنحنى  (𝑇)رسم المماس 
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بحيث تقبل المعادلة  𝑚تعيين قيم الوسيط الحقيقي ( 4
(𝑒 − 1)𝑓(𝑥) = 𝑒2𝑥 −𝑚𝑒 :ين  حلين متمايز

 لدينا:
(𝑒 − 1)𝑓(𝑥) = 𝑒2𝑥 −𝑚𝑒 

 

𝑓(𝑥) =
𝑒2𝑥 −𝑚𝑒

𝑒 − 1
 

 

𝑓(𝑥) =
𝑒2𝑥

𝑒 − 1
−

𝑚𝑒

𝑒 − 1
 

 ونكتب:
𝑓(𝑥) = (

𝑒2

𝑒 − 1
)𝑥 − (

𝑒

𝑒 − 1
)𝑚… (∗) 

 :البياني التفسير
 (𝐶𝑓)هي فواصل نقط تقاطع المنحنى  (∗)معادلة لل البيانية حلولال

 المعرفة بالمعادلة: (𝑇𝑚)ات مع المستقيم𝑓 الممثل للدالة 
(𝑇𝑚) ∶ 𝑦 = (

𝑒2

𝑒 − 1
)𝑥 − (

𝑒

𝑒 − 1
)𝑚 

 :اتملاحظ
لأن لهما نفس  (𝑇)توازي المماس (𝑇𝑚) جميع المستقيمات ـ 

𝑒2معامل التوجيه )

𝑒−1
.) 

 

; 0) النقطة ـ  −𝑒𝑚
𝑒−1

مع  (𝑇𝑚) هي نقطة تقاطع المستقيمات(
 حامل محور التراتيب.

 مائلة. البيانية وبالتالي المناقشة
حلين متمايزين يجب أن يقطع المستقيم  (∗)حتى تقبل المعادلة ـ 

(𝑇𝑚)  المنحنى(𝐶𝑓) .في نقطتين 
 :من المنحنى البياني

 نلاحظ:
 

−(
𝑒

𝑒 − 1
)𝑚 < −(

𝑒

𝑒 − 1
) 

 :أي
𝑚 > 1 

 ومنه:
; 1[من المجال 𝑚 من أجل كل عدد حقيقي  +∞[ : 

 .حلين متمايزين (∗)معادلة يكون لل
 
 

 

III-  𝑛 عدد طبيعي حيث𝑛 > مساحة الحيز من 𝐼𝑛 ، و 1
والمستقيمين  (𝐶𝑓)المستوي المحدد بحامل محور الفواصل والمنحنى 

𝑥 اللذين معادلتيهما  = 𝑥و 1 = 𝑛. 
 التالي:لاحظ الشكل 

 

 
 

𝑛حيث  𝑛البرهان أنه من أجل كل عدد طبيعي ( 0 > 1: 
𝐼𝑛 = 𝑙𝑛(1 + 𝑛 𝑙𝑛 𝑛) 

 

 لدينا:
𝐼𝑛 = ∫ (𝑓(𝑥) − 𝑦)𝑑𝑥

𝑛

1

 
 

𝐼𝑛 = ∫
1 + 𝑙𝑛 𝑥

1 + 𝑥 𝑙𝑛 𝑥
𝑑𝑥

𝑛

1

 
 نضع:

𝑢(𝑥) = 1 + 𝑥 𝑙𝑛 𝑥 
 :ومنه

𝑢′(𝑥) = 1 + 𝑙𝑛 𝑥 
 فنكتب:

𝐼𝑛 = ∫
1 + 𝑙𝑛 𝑥

1 + 𝑥 𝑙𝑛 𝑥
𝑑𝑥

𝑛

1

 
 

𝐼𝑛 = ∫
𝑢′(𝑥)

𝑢(𝑥)
𝑑𝑥

𝑛

1

 
 

𝐼𝑛 = [
𝑖

𝑖
𝑙𝑛 𝑢(𝑥) ]

1

𝑛

 
 

𝐼𝑛 = [
𝑖

𝑖
𝑙𝑛(1 + 𝑥 𝑙𝑛 𝑥) ]

1

𝑛

 
 

𝐼𝑛 = 𝑙𝑛(1 + 𝑛 𝑙𝑛 𝑛) − 𝑙𝑛(1 + 1 𝑙𝑛 1) 
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 ومنه:
𝐼𝑛 = 𝑙𝑛(1 + 𝑛 𝑙𝑛 𝑛) 

 

   :(𝐼𝑛)اتجاه تغير المتتالية  ةسادر( 8
ندرس إشارة الفرق        (𝐼𝑛) لدراسة اتجاه تغير المتتالية 

𝐼𝑛+1 − 𝐼𝑛. 
 لدينا:

 

𝐼𝑛+1 − 𝐼𝑛 = 𝑙𝑛(1 + (𝑛 + 1) 𝑙𝑛(𝑛 + 1)) − 𝑙𝑛(1 + 𝑛 𝑙𝑛 𝑛) 
 

𝐼𝑛+1 − 𝐼𝑛 = 𝑙𝑛(
1+ (𝑛+ 1) 𝑙𝑛(𝑛+ 1)

1 + 𝑛𝑙𝑛𝑛
) 

 

 :لدينا
𝑛من أجل كل عدد طبيعي  > 1: 

1 + (𝑛 + 1) 𝑙𝑛(𝑛 + 1) > 1 + 𝑛 𝑙𝑛 𝑛 
 

 :أي
𝐼𝑛+1 − 𝐼𝑛 > 0 

 ومنه:
𝑛من أجل كل عدد طبيعي  > 1: 
 متزايدة تماما(𝐼𝑛) المتتالية 
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 ــ BACــ 

 
 

 
 


